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Питання розвитку АПК
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У системі категоріально�поняттєвого апарату економічної науки досліджено визначення
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В останніх публікаціях вітчизняних науковців спостерігається невідповідність,
а деколи і відсутність чітких меж між основоположними поняттями аграрного сек!
тору економіки, що формує широке поле діяльності для наукових досліджень у
цій сфері.

Теоретичним основам і вдосконаленню категоріально!поняттєвого апарату в
даній сфері економіки присвячено праці багатьох вітчизняних науковців. Серед
них можна назвати таких, як В. Андрійчук, П. Гайдуцький, Ю. Коваленко,
О. Мороз, П. Саблук, та інших.

АПК. Агропромисловий комплекс (АПК) – це сукупність пов’язанних між
собою суспільним розподілом праці галузей економіки, які забезпечують вироб!
ництво продуктів харчування та промислових предметів споживання із сільсько!
господарської сировини відповідно до потреб суспільства та попиту населення [1].
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АПК займається виробництвом сільськогосподарської сировини, її зберіганням,
транспортуванням, переробкою, торгівлею тощо [2; 3]. До його складу входять три
основні сфери:

– галузі, які забезпечують сільське господарство та інші сфери комплексу за!
собами виробництва, сільське будівництво;

– власне, саме сільське господарство;
– галузі, які здійснюють заготівлю, транспортування, переробку, зберігання і

збут кінцевої продукції комплексу.
У розвинутому агропромисловому комплексі зазвичай формується ще одна

сфера, що об’єднує галузі виробничої, соціальної, сервісної, наукової, інформа!
ційної та інших інфраструктур, які самі безпосередньо не створюють продукт,
але є необхідними для цього процесу, а також для ефективного функціонуван!
ня АПК.

У структурі агропромислового ринку існують два великі підкомплекси: з ви!
робництва та реалізації продуктів харчування; з виробництва та реалізації про!
мислових предметів споживання із сільськогосподарської сировини.

В агропромисловому комплексі формуються спеціалізовані галузеві підкомп!
лекси з виговлення та реалізації бавовни, льону, плодів та овочів, винограду і вина,
молока, м’яса та інших однорідних продуктів. Первинною ланкою АПК (його осно!
вою) на мікрорівні є різні підприємства: товариства, кооперативи, агропромис!
лові об’єднання, агрофірми, лісопаркові та селянські (фермерські) господарства
та ін. Дані підприємства, маючи галузеву або багатогалузеву структуру, утворю!
ють у сукупності територіальні комплекси. Розвиток АПК, удосконалення його
галузевої і територіальної структури сприяють більш раціональному розміщенню
виробництва, комплексному та ефективному використанню ресурсів, поліпшен!
ню кінцевих результатів його функціонування та забезпеченню продовольчої без!
пеки країни.

У розвинутих країнах на АПК припадає більша частина зайнятого населення,
основного та оборотного капіталу, ВВП. Саме від масштабів АПК, його структури
та ефективності функціонування багато в чому залежать і підвищення рівня жит!
тя населення, і забезпечення продовольчої безпеки країни.

Аграрний сектор економіки. “Аграрний сектор економіки” розглядається на!
уковцями як більш широке поняття порівняно з АПК. Так, Н. Гончарук визна!
чає аграрний сектор економіки як сукупність взаємопов’язаних галузей сільсько!
го господарства і функціонально об’єднаних обслуговуючих формувань, які за!
довольняють потребу в продуктах харчування і сировині для переробної
промисловості [4]. Також потрібно порівняти поняття “аграрний сектор еконо!
міки” та “сільське господарство”. Досить часто ці слова вживаються як синоні!
ми, але нині в науковій термінології вони еволюціонували, тому “аграрний сек!
тор економіки” є ширшим поняттям. Наприклад, у розділі ІІ (ст. 32) Договору
про заснування Європейської спільноти з питання здійснення спільної сільсько!
господарської політики вказано, що “спільний ринок охоплює сільське госпо!
дарство та торгівлю сільськогосподарською продукцією”, де під останньою
мається на увазі “продукція, вирощена на землі, продукти тваринництва та ри!
бальства, а також продукти первинної обробки, безпосередньо пов’язані з цією
продукцією” [5, с. 56].

′
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Також у відповідному Законі України * зазначається, що “Основні засади”
поширюються на аграрний сектор економіки, до якого належать сільське та риб!
не господарство, харчова промисловість і переробка сільськогосподарських про!
дуктів, а також на аграрну науку і освіту, соціальну сферу села, їх матеріально!
технічне та фінансове забезпечення. До того ж нерідко до нього крім сільського
господарства відносять і лісове господарство. Також часто вживаються терміни
“аграрне лісництво”, “аграрний лісовий фонд” тощо.

Аграрний ринок. Стійкі взаємовідносини між суб’єктами галузей, залученими
до процесу виробництва і переробки сільськогосподарської сировини, є підставою
для розширеного трактування поняття “аграрний ринок”. Так, на думку Є. Майов!
ця, “...аграрний ринок – це система економічних відносин між суб’єктами ринку в
сфері обігу сільськогосподарських і продовольчих товарів, факторів сільськогоспо!
дарського виробництва та послуг” [6, с. 104].

Науковці пропонують три підходи до визначення даного поняття.
1. Аграрний ринок розглядається як система економіко!правових відносин.

Отже, відповідний Закон України ** дає таке визначення: “Аграрний ринок –
сукупність правовідносин, пов’язаних з укладенням та виконанням цивільно!пра!
вових договорів щодо сільськогосподарської продукції”. На думку О. Мороз [7,
с. 16–22], специфіка аграрного ринку пов’язана в основному з його економічни!
ми відносинами у процесі обороту сільськогосподарської продукції. За визначен!
ням П. Саблука, аграрний ринок – це сфера взаємодії суб’єктів ринку щодо за!
безпечення виробництва і вільного руху сільськогосподарської продукції, продо!
вольчих товарів, технологій, засобів виробництва та послуг для агропромислового
комплексу, аграрної науково!технічної продукції [8, с. 6].

2. Аграрний ринок розглядається як сукупність дрібних товарних ринків. Да!
ний підхід менш за все характеризує аграрний ринок з функціональної точки зору.
Так, на думку Л. Левківської, аграрний ринок – це сукупність відокремлених то!
варних ринків, що функціонують з метою забезпечення виробництва та вільного
руху сільськогосподарської продукції і продуктів її переробки. Такий ринок, на її
думку, поділяється на: продовольчі ринки; ринок матеріально!технічних ресурсів
для сільського господарства; ринок сфери послуг; ринки маркетингової сфери [9,
с. 415–420].

3. Аграрний ринок розглядається як система інститутів, механізмів і прин!
ципів, які забезпечують товарно!обмінні процеси в аграрному секторі країни.
Наприклад, Ю. Коваленко визначає аграрний ринок як систему установ, методів
і ресурсів, головними завданнями якої є координація та управління агропромис!
ловим виробництвом країни на основі обмінних процесів з метою задоволення
споживчих запитів її громадян [10, с. 19]. Однак наведене визначення ототожнює
поняття “аграрний ринок” і “агропромисловий комплекс”, що, на нашу думку, є
неправильним. Так, І. Бачуріна вважає, що аграрний ринок – це система установ,
відносин і принципів функціонування, яка забезпечує обмінні процеси між ви!
робниками сільськогосподарської продукції та її споживачами (переробними
підприємствами або населенням) [11, с. 108–111]. При цьому аграрний ринок є

* Про основні засади державної аграрної політики на період до 2015 року : Закон України
від 18.10.2005 р. № 2982!IV [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://zakon2.rada.gov.ua/
laws/show/2982!15.

** Про державну підтримку сільського господарства України : Закон України від 24.06.2004 р.
№ 1877!IV // Відомості Верховної Ради України (ВВР). – 2004. – № 49. – Ст. 2.
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складовою агропромислового ринку, який крім ринків аграрної продукції ще вклю!
чає ринки сільськогосподарської техніки, паливно!мастильних матеріалів тощо.

Агрохолдинг. Проаналізувавши сучасну літературу, яка містить інформацію з
приводу агрохолдингів, можна погодитись із думкою В. Андрійчука, що в резуль!
таті капіталізації в Україні виникли та функціонують різні форми агропромисло!
вих формувань [12]. Але вони досі не ідентифіковані в офіційних нормативно!
правових актах, мають різне тлумачення в економічній літературі, до того ж на
практиці допускається їх вільне трактування.

За оцінками фахівців, виникнення та розвиток агрохолдингів – це наслідок
відсутності цивілізованого ринку земель і недорозвинутості системи державного
регулювання економіки, головним мотивом чого є намагання власників капіталу
примножити свої статки.

В аграрному секторі економіки України вертикально інтегровані компанії
розвиваються переважно в конгломеративних формах, які юридично оформлено
у вигляді різних об’єднань господарських підприємств. Найбільш поширена орга!
нізаційно!правова форма – холдингова компанія.

В економічній практиці та довідковій літературі немає єдиного визначення
поняття “холдинг”, хоча нині існує безліч його трактувань, а сама назва походить
від англійського слова holding – володіння або тримання.

Класичне визначення холдингових підприємств пропонує американський
учений!економіст Г. Гутманн: “У найбільш загальноприйнятому вживанні цього
терміна холдингова компанія – це корпорація, яка володіє пакетом, що дає право
голосу акціям іншої корпорації і є достатнім для того, щоб мати над нею діловий
контроль” [13, с. 252].

Німецький учений Т. Келлер дає таке визначення холдингу: “Під холдингом
або холдинговою компанією слід розуміти підприємство, головною сферою діяль!
ності якого є розрахована на тривалий строк пайова участь в одному чи декількох
самостійних у правовому відношенні підприємствах” [14, с. 19].

На сучасному етапі розвитку агропромисловості створюються різні об’єднання
компаній і розвиваються господарські зв’язки між окремими фірмами. Причи!
ною цих процесів слугує переплетіння двох основних принципів – монополії та
конкуренції. Єдиним законодавчим актом, який сьогодні регулює діяльність агро!
холдингів, є відповідний Закон України *.

На аграрному ринку в країнах з розвинутими ринковими відносинами форми
між! і внутрішньогосподарських зв’язків розвиваються у двох основних напря!
мах: горизонтальній та вертикальній інтеграції. Вертикальна інтеграція передба!
чає об’єднання підприємств, які працюють у єдиному технологічному ланцюжку,
але в різних його ланках. Вертикальна інтеграція – це така організаційна структу!
ра холдингу, яка допомагає збільшити рентабельність і диверсифікувати ризики
завдяки розвитку власної інфраструктури, починаючи з виробництва і закінчую!
чи переробкою сільськогосподарської продукції та створенням власних спожи!
вацьких брендів. Горизонтальна інтеграція має місце при об’єднанні підприємств,
що виробляють однотипну продукцію.

Зарубіжні економісти виокремлюють певні переваги та недоліки холдинго!
вих компаній.

* Про холдингові компанії в Україні : Закон України від 15.03.2006 р. № 3528!IV // Відо!
мості Верховної Ради України (ВВР). – 2006. – № 34.
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Переваги:
1. Можливість контролю над компаніями шляхом дроблення власності за роз!

міром їх капіталу. Вважається, що брати участь в управлінні компанією важливі!
ше, ніж володіти більшою частиною її капіталу.

2. Ізоляція від ризиків. Компанії, що належать до конкретної холдингової
системи, є юридичними особами, і кожна з них самостійно відповідає за всіма
своїми зобов’язаннями.

3. Юридична самостійність. Деякі компанії комунального господарства та
фінансові інститути вважають, що для них доцільніше діяти в холдинговій системі,
ніж у ролі корпорації з численними підрозділами.

Недоліки:
1. Збільшення бази оподаткування (в розвинутих країнах світу).
2. Можливість швидкого розпаду холдингової системи.
Ще одне визначення агрохолдингу, запропоноване відомим вітчизняним уче!

ним Г. Черевком, зводиться до того, що це сукупність материнської компанії та
контрольованих нею дочірніх компаній, що здійснюють господарську діяльність
у сфері виробництва та переробки сільськогосподарської продукції [15].

З юридичної точки зору агрохолдинги являють собою об’єднання капіталів
підприємств під контролем управлінської компанії, а з організаційної – це «“дер!
жава в державі” з усіма притаманними їй функціями. З позиції управління – це
симбіоз стандартів планової економіки на новій технологічній, організаційній та
інноваційній базі, в основі якого лежать автоматизовані системи управління, об!
ліку та аудиту виробничої діяльності, а з позиції економіки – це дійовий інстру!
мент посилення конкурентоспроможності національного виробництва та підви!
щення соціальних стандартів працівників, благоустрою сільських територій і реа!
лізації соціальних програм».

Агрохолдинг – це об’єднання економічно і технологічно взаємозв’язаних
підприємств та організацій з різними формами власності на основі злиття їх капі!
талів, що забезпечує одному з них право визначати стратегію і тактику розвитку
колективного виробництва. Такі інтегровані компанії ведуть активну диверсифі!
ковану діяльність, мають територіально розподілену структуру, складну багаторів!
неву систему управління.

Слід зазначити, що на практиці до агрохолдингів іноді зараховують і ті підприєм!
ства, які, по суті, не є холдингами, тобто не відповідають їх змісту. А часом, навпа!
ки, великотоварні підприємства та їх об’єднання створюються і функціонують у
вигляді товариств з обмеженою відповідальністю і не позиціюють власний бізнес
як холдинг, тому офіційно відстежити повний перелік агрохолдингів на ринку до!
сить складно.

Водночас досвід зарубіжних країн говорить, що наявність вертикально інтег!
рованої групи промислових підприємств, пов’язаних технологічним ланцюжком
(сировина – переробка – товарна продукція), за високого рівня концентрації зе!
мельного ресурсу, детермінується як агрохолдинг (наприклад, Archer Daniels
Midland, Bungc, Wilmar International, Tyson Foods, Adecoagro).

Аграрно�промислово�фінансові групи. Окрім агрохолдингів в АПК працюють і
промислово!фінансові групи – ще одна ринкова інтегрована структура в сучасній
економіці, і їх різновид – аграрно!промислово!фінансові групи (АПФГ).

На думку С. Майстро, АПФГ – це група суб’єктів господарювання, які пере!
бувають під безпосереднім або опосередкованим контролем юридичної чи фізич!
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ної особи (групи осіб). Ці особи пов’язані між собою юридичними та господар!
ськими відносинами з метою синтезу аграрного, промислового, кредитно!фінан!
сового, торговельного капіталів, забезпечення справедливого перерозподілу кінце!
вого прибутку (збитку) і подолання цінового диспаритету, створення найбільш спри!
ятливого ринкового середовища, реалізації масштабних аграрних бізнес!проектів і
державних програм, установлення максимально ефективного контролю над рин!
ком виробництва, переробки та збуту продукції, підвищення конкурентоспромож!
ності всіх учасників на основі реалізації інвестиційно!інноваційної стратегії роз!
витку [16].

Характерна риса аграрно!промислово!фінансових груп – наявність у їх складі
банків та інших кредитних установ. Прикладом поглинання фінансовим капіта!
лом сільськогосподарських підприємств є “Приват!АгроХолдинг”, хоча він не має
статусу промислово!фінансової групи.

Висновки

Проведене дослідження дає можливість зробити висновок, що аграрний ри!
нок є складовою агропромислового комплексу, який крім ринків аграрної про!
дукції включає ринки сільськогосподарської техніки, паливно!мастильних мате!
ріалів тощо. У ринковій економіці сукупність відносин і зв’язків АПК формує
систему агробізнесу.

Аналіз існуючих визначень дав можливість виокремити два підходи до вста!
новлення співвідношення категорій аграрного та агропромислового ринків:

1) аграрний ринок будується на торгівлі виключно сільськогосподарськими
продуктами (сировиною та продуктами, що пройшли первинну переробку), на!
томість агропромисловий ринок крім названих продуктів включає також ринок
засобів виробництва. Такої думки дотримуються О. Мороз, В. Андрійчук, П. Гай!
дуцький та інші;

2) ототожнення даних понять відбувається за рахунок змістового розширен!
ня поняття “аграрний ринок”, який, відповідно до зазначеного підходу, охоплює
ринок засобів виробництва. Прихильниками такого підходу є П. Саблук, Ю. Ко!
валенко, Л. Левківська та інші.

Відмінність агрохолдингу від аграрно!промислово!фінансової групи полягає
в тому, що:

1) агрохолдинг створюється на підставі рішення керуючої компанії (власника),
а промислово!фінансова група виникає на підставі договору між її учасниками;

2) в агрохолдинг можуть входити тільки унітарні підприємства та господарські
товариства, а в АПФГ – будь!які юридичні особи;

3) учасники агрохолдингу можуть брати участь у декількох холдингах одно!
часно, а учасники АПФГ – тільки в одній промислово!фінансовій групі;

4) від імені агрохолдингу виступає керуюча компанія (власник), а в АПФГ
управління здійснює рада керівників.

Нині в аграрній економіці, як і в інших її сферах, тільки починається форму!
вання цивілізованого ринку. Отже, на нашу думку, потрібна така державна полі!
тика, яка б через комплекс законодавчих та економічних заходів змогла змінити
ставлення до землі як пересічного селянина, так і керівника новоствореної струк!
тури агробізнесу.

Для цього пропонуємо вдосконалити нормативно!правову базу діючих
сільськогосподарських підприємств; створити і реалізувати ряд програм і заходів



39

Питання розвитку АПК

щодо їх підтримки та розвитку; посилити систему державного контролю над до!
триманням екологічного законодавства; поліпшити умови кредитування; законо!
давчо забезпечити збільшення фінансування місцевих бюджетів, зокрема, шля!
хом сплати податку на доходи фізичних осіб за місцем здійснення підприємниць!
кої діяльності (розташування земельної ділянки), а не за місцем юридичної
реєстрації; впровадити ряд заходів, які стимулюватимуть агрохолдинги вкладати
гроші в розвиток сільських регіонів.
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